

MAGYAR KURIR.

Nr. 5.

Indult Bétsből, Pénteken, Januárius' 18-dikán, 1828.

B é t s.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Méltos. Báró Kutschera Urat, Maga Ö Felségének General-Adjutánsát, és Feldmarschal-Lieutenantot, Ö Fels. Személyekörül számos esztendők olta kimutatott, megkülömböztetett hív szolgálatjának tekintetéből a' Nemes Német Testörző Sereg Fő Hadnagyává kegyelmesen kinevezni.

Ö Tsász. Kir. Felsege méltóztatott Méltóságos Al-Torjai Báró Apor Lázár, Ts. K. Kamarás Ö Nagyságát, a' Méltos. Udvari Közönséges Kamarától, hol eddig Udvari Tanácsos volt, a' N. Méltos. Erdélyi Udvari Cancelláriához Referendáriusnak és Udvari Tanácsosnak által tenni.

J ó n i a i S z i g e t e k.

Zante szigetéből Dec. 14-kén 1827. A' mult hónap 17-dikén egy Európai hadi hajó evezett volt be a' Navarini Kikötőbe; mellynek elej-árbotzára alkudozási (Parlamentär) zászló volt kifüggesztve. Ez Anglus hajó volt, a' Pelikán, mellynek Komendánsa Hamilton Úr, meg vizsgálván az ott fekvő hajókat, viszsza tért a' magas tengerre. Más nap ismét több hajók jelenének meg a' Navarini Kikötő előtt, mellyek közt volt a' Hellás nevű Fregát is Cochrane Kormányá alatt, egy Korvette, mellyet tavaly nyáron az Egyiptomiaktól vettek el, 's némely kissébb hajók. Ezek Nov. 25-dikéig

folyvást a' Kikötő előtt kóvályogtak, a' midőn erős éjszaki szél támadván, kénytelenek voltak eltávozni. Ibrahim Basa tudára adta Lord Cochranénak, a' mint írják, hogy ha még egyszer a' Navarini kikötő előtt mutatja magát, ő, legjobb hajóit öszveszedvén, azokat ellene küldi, hogy vele megvíjjanak. Most Navarinban az egyesült Török-Egyiptomi hajóssereg 29-hajókból áll, mellyek közt egy igen megrongált de félig meddig még hasznavehető Lineahajó, és négy, ugyan ilyen állapotban lévő Fregát van, két más Konstántinápolyi hasznavehető Fregáttal együtt, 's a' t.

A' Tripolitzai Komendáns Soliman-Bey (de Frantzia születésű hitesegett, la Seve) azt jelentette Dec. 6-dikán Ibrahim Basának, hogy az ő hadi serege jó állapotban vagyon, és a' vára három hónapi eleséggel meg van rakva. Ellenben az Egyiptomi Seregnél nagyon szűkőn van az eleség, annyira, hogy a' Katonaság a' mindennapi kiszabott élésnek egy harmad részével kénytelenek beérni. E' miatt Módonban a' várbeli őrizetnek egy része fel is lázadt 's a' kenyér-sütők boltjaikra rohanván, azokat kirablották. Ibrahim Basa a' lázadás indítóit keményen megbüntette. Azólta érkezett már eleség oda Zántéból, a' honnan mind a' Törökök, mind a' Görögök számokra egy aránt szállítatik az eleség,

Nagy Britannia.

Régen nem emlékeznek reá, hogy Angliában olly nagy vízáradás lett volna, mint a' millyen most az Országnak nyugoti részét elborította. Glocesternél a' Severn vize kiöntött — a' Herefordi úton hasonlóképpen, és Cheltenham felől az egész tájék egy nagy víztükröt mutat, mellyből a' fáknak csak a' tetejek látszik ki. Tewksbury nál — a' mennyire csak elláthat az ember — mindenütt víz van. London körül is — a' nagy esőzés miatt — nagy tavak áradtak: de még is jóval tsekélyebb a' víz mint a' nyugoti részeken. — Walesban a' déli tájékokon ugy elromlottak az Ország utak a' víz miatt, hogy járni is alig lehet. — A' Déli partokon is — különösen Worthingnál — kiáradt a' víz, és nagy károkat tett. Az egész Arundel vidéke víz alatt van, és csak maga a' Város (minthogy magasabb helyen fekszik) és a' Norfolkki Hertzeg palotája látszik ki a' vízből. A' szomszéd helyeken (Arundel körül) még nagyobb az áradás 5 ánglus mértföldnyire köröskörül. Némelly helyeken 10 lábnyi mélységű a' víz. A' Lakosok tsónakokon járnak egymáshoz; és a' Házak felsőbb emeletébe költöztek.

Don Miguel Inf. Jan. 2-ikán megnézte a' Girafát, mellyet az Egyiptomi Vice-Király ajándékozott, és a' több ritka állatokat, mellyek a' Windsor-i Állatos Kerthben tartatnak. Résűbhen a' Szent György Kápolnájába ment, hol az egész Káptalan össze gyűlve volt. Itt ki tudakozta Ő Királyi Hercegsége, hogy a' Pántlika-rend Vitézei hol szoktak ülni. A' Kápolnában felakasztva függő zászlók közzül egy különösen szembe tűnt a' Hertzegnek; s kérdezte, hogy kié volt az? — de nem tudták megmondani. Szorosabb megvizsgálás után megesmerte

a' Kir. Hertzeg, hogy az, (az Ő Hercegsége Familiájából) az említett Pántlika-rendnek Vitézzé volt. A' zászló igen régi. — Innen vissza menvén a' Fő-Városba, estve a' Clarence Hertzegnél az Ő Hgsége tiszteletére összevgyűjtött mulató Társaságban jelent meg. Másnap Katona-Tiszt ruhában Woolvichba ki ment az Artilléria megvizsgálására. A' hadgyakorlás végével Congreve-Rakétáit, Bombikát, és Granátokat hánytak. A' Portugalliai Követ Marquis Palmella az Infans tiszteletére nagy Vatsorát adott, hol minden Követek és egynéhány Ministerek jelen voltak. Vatsora után az Infans, Hertzeg Eszterházyhoz ment, a' kinél estvéli mulatásig tartatott.

Azon új készületű Gőz-kotsi felől, mellyet amaz esmeretes Chemikus Gurney Úr két esztendei probatételei után készített, azt reménylik, hogy közhasznóvétele felvevődik. Hogy az ilyen Gőz-kotsi kevesebbbe kerül és sebesebben jár, mint más féle szekerek; közönségesen tudja vagyon. Tsak egyedül a' kérdés, ha vallyon nem lehet é azon valami veszedelemtől tartani? Attól lehet ugyan is az ilyen gőz-kotsiknál (mint minden gőz-erőműveknél) (makhinálnál) félni, hogy a' gőz-láda, melly a' kotsi kerekeit hajtja, el talál pukkanni. De Gurney Úr kotsiját úgy alkatta, hogy a' veszély nem is lehetséges. — A' Kotsit mindenféle lehet igazítani, és téríteni. Egy óra alatt elmegy 2—10 ánglus mértföldet, a' szerént, a' mint akarják, és a' tsinált utakat nem rontja úgy, mint a' lovas szekerek. Nagyon vágnak az emberek tudni, ha vallyon kell e' majd az ilyen Kotsiknak is út-pénzt fizetni, és mennyit? Ez eránt már a' Belső Ministert Marquis Lansdowt megkérdezték; a' ki azt felelte, hogy addig az egész dologról semmit sem akar tudni, míg 40 ilyen kotsi kész nem lesz.

Portugallia

Decemb. 11-dikén a' Lisbonai Bank Gyűlést tartott. A' Bank Igazgatói hivatalokat leakarták tenni; de a' Biztosság, melyet az Aktziák Birtokosi kineveztek, azt végezte, hogy, míg a' dolog egészen el nem igazítódik, hivatalokat vinni tartoznak. A' Gyűlésben Costa Úr önként azt ajánlotta, hogy az 5 for. kamatú Adós-leveleket, melyeket a' Directorok a' Hitelezőknek akarnak adni, ő, maga személyében, kész aláírni, 's az által mellétek kezességet vállalni. Az Országló Hertzeg-aszszony magános Casájával 's minden drága kőveivel kínálta meg a' Directorokat és a' Bank Gyűlést.

Ezen zavaros időben különös megelégedésre szolgál az, hogy mióta a' Bank megszűnt fizetni, azóta egy Kereskedő-Ház sem bukott meg; ámbár a' kézben forgó Banknoták 5 1/2 milliom Cruza-dost (5. milliom tallért) tesznek.

Spanyol Ország

Madrid, Dec. 24-dikén. Az Orosz Követ holnap Barcelonába megy, a' hová alkalmasint több Követek is elfognak utazni; úgy mindazáltal, hogy a' Diplomatus kar némelly tagjai itt fognak maradni Madridban. A' mai Udvari újságban kijött Hirdetés szerint, minden Spanyolok, kiknek valamelly polgári vagy Hadi Orosz Rend-tzimerek van, kötelesek ezt a' Külső Ministernél bejelenteni. Mivel — a' mint az Udvari Újság mondja — az Orosz Követség Cancellariája az Orosz Rend-Czimerekkel megiszteltt Spanyolok számát tudni akarja. —

Husvét előtt aligha jön a' Király Madridba: és a' Követek is azért utaznak el innen Barcelonába, hogy az Udvarhoz közel legyenek.

Itt nagy híre van, hogy a' Király minden nemű és nevű Pártosoknak, mil-

lyenek: A francesados, Liberales, Negros, Blancos, 's a' t. Kegyelmet fog hirdettetni, azon tilalom mellett, hogy jövődében senkinek sem lesz szabad az elmúltakat szemére vetni, sem őket a' feljebb előadott tsúfos nevekkel illetni. Az Országló-széknél ezen lépése közönségesen mindeneknek tetszik.

Madrid körül az úton álló tolvajok igen elszaporodtak. Nem régiben egy meglehetősen nagy számú Banda arra a' valmerőségre vetemedett, hogy Pinto és Villa Verde közt (a' hová Madridból széllire ki lehet látni) minden útasokat megállított, déltől fogva három óráig, és tőlök váltás-gépen pénzt vett. A' melly eset, a' többekkel együtt, arra indította Fő Kapitány Caro Urat, hogy az Ország útak bátorságára mindenféle erős tsapat Katonáságot rendeljen.

Saragossából azt írják, hogy Generális Longa mind azokat a' pártosokat, kiket az Ebro jobb partján fegyverekből kivételzetett, Benicarloba szállította; de ezen foglyok meghallván, hogy Barcelonában egynehány száz társaik hajóra rakattak 's gálya huzásra hárítottak; mind elszöktek, 's újra párttétessel fenyegetik a' környeket.

A' Királyi Testörző sereg legöregebb Tiszte Ulman Úr, a' Királyhoz egyenesen magához Kérő levelet nyújtott, mellyben a' gyalog Testörző seregnél az Ezredésséget kérte; a' Király által adta a' Kérő levelet Gróf D' Espannak; ki az esedező Tisztet a' Montjuschi várba küldötte fogságba, mivel nem tartotta meg azon Katonai Törvényt, melly szerint az alsóbb Tisztek kéréseit a' főbb Tiszteknek kell a' Király eleibe vinni.

Helvétzia

Eynard Úr a' Genevai Újság Szerkesztőihez Jan. 3-dikán a' következő levelet írta:

„Uraim! Minthogy a' Görögök 's Görögöknek minden barátjai ohajtják tudni a' Gróf Capodistrias elútazását: imé én sietek párban közölni az Urakkalegy írást, mellyet ezen derék Férfiútól éppen most vettem „

E. Eynard,,

Ancona Decemb. 26-dikán 1827.

„Eppen most vettem kedves Barátom a' folyó hónap 16-kán költ Levelét, és sieve jelentem, hogy az az Anglus Korvett, a' mellyre már 5 hét óta várakoztak, valahára ma délután 1 órakor a' kikötőhelybe megérkezett. Én még nem vettem azokat a' leveleket, mellyeket a' Kapitány nekem hozott; hanem az Anglus Consul azt írja, hogy ez a' Korvett Corfaból jön, és vele szabadon parantsolhatok; reményilem annál fogva, hogy valahára szabadon elindulhatok. Ha még a' Posta elmenetele előtt, elindulásom idejéről valami bizonyost írhatok, írok.

„Köszönöm az Úrnak azt a' tudósítást, mellyet egy Hajó-krumplinak Görög Országba leendő szállítása felől velem közöl. Ez, megbetsülhetően jótétemény. Én szerentsesnek fogom magamat tartani, ha pályámat egy olyan nevezetes napon kezdem el, a' mellyen ezen drága plánta művelésében és termesztésében részt veszek. Bizonyossá teszem az Urat a' felől, hogy a' mit hozának szállítanak, eleven háládatossággal fog vétetni, és az ültetés megérése előtt nem fog kiásatni. Szíves köszönetemet adja által az Úr Fazy és Pictet Urának 's mind azoknak, kik ezen jóltévi munkában részt vettek.

„Fogadja el az Úr 'sa't.

Capodistrias.

„U. I. Eppen most kaptam meg leveleimet; 's már nints egyéb hátra, hanem hogy a' Kapitánnyal közelebből értekezsem. A' legelső kedvező széllel elindulok.

Orosz Birodalom.

Petersburg Decem. 29-dikén. A' Parsiával kötött Békesség pontjait, és Eriván városa kulltsait Hertzeg Suwarow Sándor a' híres Suwarow Unokája hoztameg a' Tsászárnak General-Adjutáns Paske witsch, a' ki a' Caucasusi Hadi sereget vezérlette, Abbas - Mirza-nak Deh-Kárgánba való megérkezéséről és az alkudozások kezdetéről ezt írja:

Abbas Mirza November 16-kán érkezett Tschewisterben. Az ott lévő Orosz. Generalis Benkendorf eleibe küldötte a' Nyegorod Dragonyos Regimentnek egy Osztályát — és egy pár ágyúval Artilleristákat. A' Regiment Ezredesét Hertzeg Dolgorukit és Generalis Racsuskyt, a' kik a' Printznek eleibe mentek, nagy megkülömböztetéssel fogadta a' Persiai Korona Örökös; és a' Katonákhoz érkezvén, azt kérte, hogy ötlet ágyúlövessel köszöntsék. Mellyre Generalis Benkendorf mind a' két ágyúból hat lövést tetetett. Tschewisterben a' palotája előtt egy felől 50 Dragonyos, más felől 50 Kurd állott örön. — Novem. 18-kán ért Abbas Mirza, Deh-kárgánba, hol a' Tsászári Gárda-Regement egy osztálya, tiszteletjeléül, lakásához rendeltetett. Nyomba ment hozzá az Orosz Fő-Vezér Paske witsch, kit a' Printz, a' szoba közepén állva fogadott, kezét nyújtott neki 's vele barátságosan beszéllett. Az Alkudozások November 22-kén kezdődtek, 's a' következő napokon folytatódtak.

Vice-Admirális Greig a' Fekete tengeren való Orosz Hajós-sereg vezére a' Wladimir Rend Nagy Keresztes Vitézének, Kapitány Lasarew pedig — Navarinnál az Asow nevű Linea Hajó Kommandánsa — ritka bátorságáért és

Vitézségéért Contre-Admirálisnak kineveztetett. — A' Dorpati Universitas Rectora', Ewers valóságos Státus Tanácsos lett.

A' melly Kurírt Navarintól Vice-Admirális Gróf Heyden Petersburgba küldött, azt az Ádriai tengeren az ellenkező szél hosszas ideig feltartóztatta; később pedig az Otrantói Kikötő helyben kellett neki Quarantaint (Kontumátzot) tartani. Úgy hogy csak Dec. 12-dikén juthatott el Petersburgba hozván magával az Orosz Admirálisnak hivatalos tudósításait — mellyekben (azokon kívül mellyek már a' feljebbi Újságlevelekben ezen nevezetes ütközetről közöltettek, ez van: „Mikor az első lövés esett Navarinnál, akkor még az Asow hajó nem volt a' kirendelt helyén, hanem a' Navarini Vár, és Sphakteria szigete közt. Azomban mind a' két helyről elkezd az ellenséges Bateria az Admirális hajóra tüzelni. De Asow a' kegyetlen lövöldözésre és tüzelésre semmit sem hajtván, az ágyugolyóbis zápora közt ment tovább, a' nélkül, hogy egyet is lőtt volna; es a' kirendelt helyére eljutván vasmatákára szállott. A' több Orosz Fregátok is követték ezen példát, s mindenik kimutott helyére állt. A' Tiszteknek bátorságát, a' Hajós katonák vitézségét nem lehet eléggé dítserni. Különös dítseretet érdemel pedig mások felett Zászlós Kapitány Lasarew, ki az Asow hajót egészen hideg vérrrel és ritka ügyességgel kormányozta. Kapitány Swinkin t mindjartaz ütközet elején egy Karagolyóbis keményen megsebesítette; de azért a' bátor Férfiú az egész ütközet alatt, s a' hajó szélén szinte 4 óráig térden állva es a' Fogódzóban tartzkodva komandírozott. Hadnagy Butenjewnek az Asow hajón egy golyóbis a' karját elszakasztotta. De azért

„az ágyúk körül vitte a' szolgálatot, mellyet a' Kommandírozó reá bízott — úgy hogy forma szerént parantsolni kellett nélkü, hogy helyét hagyjael. A' karját, vállban, selyűl kellett el vágni. De abban a' szempillantásban, a' mint hallotta, hogy a' Török Admirális Hajó (a' mellyel Asow hartzolt) semmivé lett; kikapta magát a' Seborvosok kezéből, hogy a' közönséges örömben részt vehessen.“ —

Az Asow Hajó Árbotzfája úgy öszve volt lövöldözve, hogy ámbár támogató öszlopokat kötöztek mellé, mégis a' Vitorlát is alig bírta. A' Hajó derekán az ágyugolyóbisok 153 lyukat fúrtak.

Frantzia Ország.

Azon Királyi Végzések között, mellyekről a' mult Postanapi Újságunkban emlékeztünk, az I-sőben, még ezek vannak: „A' hadi seregeknél megüresülő Tisztsegi rangokra, ezentúl, a' mi Kedves Fiunk, a' Korona Örökös (Dauphin) fog nekünk a' kinevezésre Szmélyeket ajánlani. — Vicomte Martignak, eddig az Országbeli Követek Kamarájának Tagja, belső dolgokra ügyelő Minister fog lenni. — Gróf Saint-Cricq-et, a' Kamaránál Országbeli Követet, Státus-Titolnokká es a' Kereskedésre s Coloniákra (Külföldi Gyarmatokra) ügyelő Fő-Tanátsnak Elölülőjévé nevezzük. — Gróf Roy, Ország-Nagy, az Ország jövedelmére ügyelő Minister (Finanz Minister). — A' közönséges Tanítás nem fog többé az Egyházi dolgokra ügyelő Minister (a' Hermonopolisi Püspök) kormánya alá tartozni.“

A' második Kir. Végzésben, Gróf Villele, Gróf Peyronnet, Báró de Damas, Marquis de Clermont-Tonnerre, es Gróf Corbiere Státus

Ministerekké és a' Kir. titkos Tanátsnak Tagjaikká, a' harmadik Kir. Végzésben pedig Gróf Villele, Gróf Peyronnet és Gróf Corbiere Ország-Nagyokká nevezetnek.

Az új Miniszterek Január 5-dikén tették le hiteket a' Király kezébe. Az eddig volt Justitz Minister Gróf Peyronnet az Ország petsétjét a' Királynak vissza adta. — Jan. 6-án költ Királyi Végzésnél fogva a' politizai dolgok Igazgatása, melly eddig a' Belső Minister osztályával járt, attól külön választott.

Belleyme Ur a' Párisi első Törvényszéknél Királyi Prokurátornak nevezetett ki,

Burkus Ország.

Minémű gondolkozással legyen a' Burkus Országoló-szék a' Görögök dolgára nézve, 's melly nagy igyekezettel munkálkodott az, Konstantinápolyi Követe által a' Békességet, a' Londoni Szövetkezés értelméhez képest fenn tartani; megteszik azon Instructióból, mellyet Augustus 17-dikén (1827) Konstantinápolyban a' Követségi Fő-Tolmács által, a' Reiss-Effendinek által adatott. Ezen hivatalos írásában kéri és inti a' Követ, Udvara nevében, a' Török Minisztériumot, hogy az egyesült Hatalmasságok által tett ajánlásokat fogadná el, mivel ha ezt szép szerént tselekedni nem akarná; kéntelen lenne az erőszaknak engedni. Venné tehát gondolóra a' Fényes Porta, hogy az egyesült Hatalmasságok tzeljoknak, — ha szép móddal nem lehetne — erőszakkal leendő elérésére is, minden szükséges eszközökkel bírnak.

Pápa Birtoka.

Gróf Capodistrias a' Görög Országoló-szék Elöltilője új esztendő napján

délutánni 2 órákor, az Ő Excjaért jött Wolf nevű Anglus Corvettre felülvén Máltába elevezett.

Elegyes Dolgok.

Hertzeg Clarence Anglus Fő Admirális, Jan. 4-dikén Wolvich-ba menvén, ott azon két bombahányó, Etna és Infernal nevű, hadi hajókat vizsgálta meg, mellyek a' közép tengerre induló felben vannak. A' Printz egyszersmind a' két hajón lévő tengeri katonaságnak hadi gyakorlásait is megnézte; és végre mind a' két hajón némelly jobbitásokat parantsolt tételni.

Triest. Jan. 8-dikán. Egy Austriai kis Hajó (Polacca) a' Gravosai kikötőhelyben — a' Puskaporos Kamarája meggyuladván — a' levegőbe felvetett. Szerentsére csak két ember volt a' hajón, kik ezen szerentsétlen esetnek áldozati lettek.

Dec. 26-dikán az Ankonai kikötő helybe egy Anglus Pregát érkezett a' Jóniai szigetekből, hogy Gróf Capodistriást a' Görög Országoló-szék Elöltilőjét felvegye.

A' Póseni Nagy Hertzegségben Gay nevű Faluban él egy 97 Esztendő Öreg ember. A' Fésésege, a' ki a' mult Esztendő Május havában halt meg, 96 Esztendő volt. Ez a' két öreg 69 1/2 esztendeig élt együtt házasságban. Az Öreg Pátriárka 10 fija közzül már 7-tel, 50 Unokája közzül 26-tot, és 15 unoka gyermeke közzül 7-tel eltemettetett, még most is dolgozik.

A' Müncheneri Universitásban a' Tanulók most íratnak be. A' Beíratás még

nem ment egészen véghez. Bé van már 1757 írva, u. m:

1. Theológiát tanulók	464	Külföldiek	18
2. Törvényt tanulók	442	—	40
3. Orvosi tudományra	257	—	57
4. Kamarai és Gazd. dolg.	87	—	3
5. Philosophiára	527	—	55

Összeséggel 1757 Külföldi 155

Londonban, a' Middlesex és Surrey Külső városokkal együtt a' mult Esztendőben született:

Férjfi gyermek	15,205
Leány gyermek	14,720

Összeséggel 29,925.

A' holtak száma 7 ezerrel kevesebb. u. m.

Férjfi	11,296
Aszszony	10,996

Összeséggel 22,292.

E' közzül a' 22,292 Halott közzül, tsak egy volt 100 esztendős, egy 101, és egy 102 esztendős.

Bétsben, a' Városi Jegyzőkönyv előadása szerint, az 1827-dik esztendőben meghaltak száma 12,563-ra megy; melly előadásból kitetszik, hogy ebben az esztendőben 175-mal ment többre a' megholtak száma, mint 1826-ban.

Januáriusban a' holtak száma ment	962-re
Februáriusban,	— 873-ra
Mártiusban,	— 1166 —
Áprilisben,	— 1040 —
Májusban,	— 1210 —
Juniusban,	— 971 —
Juliusban	— 1082 —
Augustusban,	— 1179 —
Septemberben,	— 1009 —
Octoberben,	— 957 —
Novemberben,	— 919 —
Decemberben,	— 995-re

Emberkort ért Férjfi személyek voltak közöttök 3566-an, és Aszszonyok, 3150-an. Fiú gyermekek 3039-en. Leány gyermekek, 2620-an.

A' meghalálozás okai e' ként adatnak elé.

Elerőtlenedésben holtak meg 984-en. Forró és rothasztó hideglelésben 502. Gyúladásban 390. Gutaütésben 705. Dugulásban 147. Vízibetegségben 1610. Hasmenésben, és Vérhasban 124. Tüdőveszélyben 1875. Hervadozásban 1346. Torokgyúladásban 145. Himlőben 59. Szerentsetlen történetek által 114.

Ezek közzül 90-től 100 esztendeig élt 41 személy. A' legidősebb közzülök volt 101 esztendős.

Született 6765 férjfi- 6550 leány-, mindössze 13315 gyermek. Ezek közzül 442 halva született. A' mult 1826-dik esztendőben tehát 269-el született kevesebb gyermek, mint 1827-ben.

Posonnak mintegy 25,000 lakosai közzül meghaltak a' mult 1827-dik esztendőben 1252-ten, kik közzül a' legidősebb volt egy 99 esztendőt és 7 hónapot élt aszszony. Legtöbbsen haltak meg koroknak 50—60 esztendei között. — Születtek ugyan ezen esztendőben 1596-tan. — Házassági életre eskettetett 355 pár.

Magyar Ország.

Pesten a' Királyi Törvényszéknél a' Királyi személyes Jelenlételnek a' törvényes dolgokban való Helytartója Mélt. Majláth György Úr Matkovits István Assessor Urat a' maga Ítélmesterévé nevezni méltóztatott.

Temesvárott Nagy Méltóságú RemetEI Kőszeghy László Úr Ó Exja. Tsanádi Megyés Püspök, Ó Tsász. Kir.

Felségének, belső titkos Tanácsosa, közhasznú életének 85-dik esztjében, Január. 5-dikén a világból kimúlt.

E r d é l y - O r s z á g.

Szamosújvárról írják, hogy a' mult esztendő Dec. 50-dikán, a' ditsőségesen uralkodó Austriai Ház érdemlett tiszteletére, M. Országban való 500 esztendei uralkodásának Jubiléuma ott is fényes pompával innepeltetett. A' pompa nevelésére készítettett Kivilágosítások és Felírások között leginkább szembetűntek a' Városi Tanátszáz; Paskális Professor Úr lakása, melly előtt több kivilágosított szép festett képek szemléltettek; igen szép és helyes Felírásokkal, mellyek az inneplés tzeljének magyarázatjára alkalmaztattak. — Más nap ú. m. Dec. 50-dikán Te Deum tartatván, az ágyúk ropogása reggeltől fogva estig meg nem szűnt. A' várbeli katonaság is a' nagy Templom előtt, Szent Mise alatt lövöldözve tisztelkedett.

J e l e n t é s.

A' Tudományos Gyűjtemény T. T. Olvasóji's Írójijához.

A' Tudományos Gyűjtemény állandó előmenetelének egyik hathatós eszközei közé számlálhatni, hogy ezen már tizenkét esztendeig virágzó Intézetnek Szerkesztetői mindenkor olly jeles és érdemes Férfiak voltak, kik nem csak a' Hazafiaknak köz bizodalmodkat megtudták érdemlenni, hanem egyszer'smind a' köz várakozás kielégítésére is mindent, a' mi csak hatalmokban állott, elkövetni törekedtek.

Ezen érdemes Szerkesztetők között különösen háláadással illik Ték. Tudós Thaisz András Tábla Bíró és Fiskális Urnak érdemeit említeni, ki nyolcz esztendő lefolyása alatt mind tudománya, mind buzgósága és pontossága által magának és a' Nemzeti Literaturának állandó hírt, fényt és ditsőséget szerezni iparkodott. A' nehézségek neki új erőt, az akadályok új buzgóságot szoktak kelébe önteni, 's általa újra megbizonyodott, hogy az erős és eltökélt lélek előre nem vissza teszi minden lépésit.

Azonban úgy hozván a' költsönös helyheztetések magokkal, hogy a' Tudományos Gyűjtemény más Szerkesztetőre szálljon által, midőn az alól írt az érdemes előbbi Szerkesztető Úr érdemeit forró hálával és érzékeny köszönettel illeti, egyszer'smind a' Nemzetet és az érdemes olvasó közönséget azzal a' vigasztaló és nem tsékély reményt ígérhető tudósítással lepi meg, hogy Tekintetes Tudós Vörösmarty Mihálynak, mint új Szerkesztetőnek és kedvelt nemzeti Írónak neve által nem tsékély mértékben megelőzte a' ditső Magyar Nemzetnek ohajtásait.

Pest 12. Jan. 1828.

Petrózaí Trattner J. M.

A' Tudományos Gyűjtemény' Kiadója

A' pénzfolyamat Januárius' 17-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5 p. Centos Obligázióji 89 15/16
Az 1820-béli sorsosok, — — —
Az 1821-béli hasonlók, 116 1/8
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centos Bankó Obligázióji, 44 1/2 for. keltek; mind Conv.
A' Bank- Aktziák keltek 1054 1/3 forinton Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor.

Nyomatató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse No. 752.)